

Мир науки. Социология, филология, культурология <https://sfk-mn.ru>

World of Science. Series: Sociology, Philology, Cultural Studies

2022, №4, Том 13 / 2022, No 4, Vol 13 <https://sfk-mn.ru/issue-4-2022.html>

URL статьи: <https://sfk-mn.ru/PDF/61SCSK422.pdf>

Ссылка для цитирования этой статьи:

Петрулевич, И. А. Ресоциализация бывших заключенных: проблемно-концептуальное поле социологического подхода / И. А. Петрулевич // Мир науки. Социология, филология, культурология. — 2022. — Т. 13. — № 4. —

URL: <https://sfk-mn.ru/PDF/61SCSK422.pdf>

For citation:

Petrulevich I.A. Resocialization of former prisoners: problem-conceptual field of the sociological approach. *World of Science. Series: Sociology, Philology, Cultural Studies*. 2022; 13(4): 61SCSK422. Available at:

<https://sfk-mn.ru/PDF/61SCSK422.pdf>. (In Russ., abstract in Eng.).

Петрулевич Ирина Анатольевна

ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет», Ростов-на-Дону, Россия
Профессор кафедры «Специальных исторических дисциплин и документоведения»

Доктор социологических наук, доцент

E-mail: iapetrulevich@sfedu.ru

Ресоциализация бывших заключенных: проблемно-концептуальное поле социологического подхода

Аннотация. Статья посвящена рассмотрению ресоциализации бывших заключенных в парадигме социологического подхода. Целью статьи является обобщение существующих в юриспруденции и социологии позиций в отношении этапов социальной адаптации и ресоциализации и выявление на этой основе тех факторов, которые могут препятствовать успешному возвращению в общество лиц, отбывших наказание в местах лишения свободы. Установлено, что постпенитенциарная система современного российского общества пока только воспроизводит преступность, косвенно являясь причиной рецидивной преступности: ее несовершенная организация в правовом и ценностно-идеологическом ключе создает барьеры эффективной интеграции бывших заключенных в социальные и межличностные отношения. Трудность ресоциализации бывших заключенных обусловлена и утратой, зачастую необратимой, многих социальных связей и профессиональных, общественно полезных качеств. Определено, что для совершенствования уголовно-исполнительной системы и нейтрализации негативных последствий рецидивной преступности для экономики и общественной морали необходимо использовать уже существующие институциональные ресурсы, т. к. создание новых государственных структур не принесет желаемого результата. Успешная интеграция освобожденных из мест лишения свободы возможна в комплексном применении образовательных, организационно-правовых и социально-психологических усилий со стороны государства: все этапы социальной адаптации и ресоциализации должны контролироваться и/или осуществляться уголовно-исполнительской инспекцией, которая должна активно взаимодействовать с городскими и районными администрациями, попечительскими обществами. Этой государственной структуре должны быть предписаны функции координации деятельности всех органов и служб по социальной адаптации и ресоциализации освобожденных, причем усилия по реализации этих процессов должны объединить юристов, психологов, социологов и экономистов для возможно более эффективных результатов ресоциализации бывших заключенных.

Ключевые слова: ресоциализация; личность; общество; постпенитенциарный период; социальная адаптация

Введение

Высокий уровень рецидивной преступности, характерный для современного российского общества, обуславливает актуальность проблематики ресоциализации бывших заключенных: осужденные, отбывшие наказание в виде лишения свободы, сталкиваются с целым рядом бытовых и этических трудностей в процессе адаптации к жизни после окончания срока наказания [1]; настороженная, а зачастую и враждебная позиция общества может спровоцировать бывших заключенных к повторным преступлениям на фоне неудачной интеграции в социум [2]; постпенитенциарная система в России несовершенна, и в большинстве случаев мероприятия по ресоциализации отбывших наказание оказываются неэффективными.

Ресоциализация необходима лицам, которые освобождаются из исправительных учреждений (колоний, тюрем) как по окончании срока наказания, так и досрочно. И само общество заинтересовано в том, чтобы бывшие заключенные не стали рецидивистами, т. к. это наносит морально-психологический и экономический вред как отдельным членам общества, так и социуму в целом: об этом высказываются как судьи и работники ФСИН, так и члены других профессиональных сообществ. Рецидивы преступлений наносят этический и экономический вред обществу, что обуславливает необходимость пересмотра многих установок социальной системы в соответствии с вызовами современности.

Проблема ресоциализации, помимо указанных выше социальных аспектов, характеризуется также актуальностью в социологической научной парадигме, причем эта проблемная сфера характеризуется междисциплинарностью. Так, необходима определенная трансформация российского постпенитенциарного пространства с тем, чтобы ресоциализация и социальная адаптация освобожденных из мест лишения свободы происходила в более благоприятном ключе, а, значит, стала бы более эффективной. Очевидно, что ресоциализация важна не только для бывших заключенных, но и для самого общества, т. к. социальная безопасность обуславливается, в том числе, и снижением рискогенности постпенитенциарного периода.

Методы исследования — метод наблюдения, индуктивно-дедуктивный метод, метод сравнения и сопоставления.

Результаты

Являясь одной из важнейших проблем криминологии и уголовного права, ресоциализация лиц, отбывших лишение свободы, становится актуальной и в научной парадигме социологии, т. к. процесс исправительного воздействия предполагает взаимодействие с обществом по возвращении бывшего заключенного из мест лишения свободы. Эффективность мер нейтрализации преступности напрямую детерминирована не собственно исполнением наказания, а фиксированием результатов воспитательного и исправительного воздействия, организацией контроля за освобожденными из исправительных учреждений [3]. Главная цель государства в этом случае заключается в сведении к минимуму вреда от изоляции человека и созданию условий для успешной адаптации освобожденных к жизни в обществе. При этом опыт европейских стран показывает, что специальные программы ресоциализации бывших заключенных позволяют человеку строить нормальные отношения с

близкими, работать, содержать семью, платить налоги. Эти программы способны обеспечить тот же уровень безопасности в социуме, что и исправительные учреждения [3].

За время исполнения наказания осужденные утрачивают многие профессиональные навыки, но приобретают хронические заболевания, состояние их усугубляется агрессией, чувством утраты связи с внешним миром, отчаяния, ненужности и т. п. Все эти факторы значительно осложняют ресоциализацию в постпенитенциарный период. После освобождения бывшие осужденные сложно адаптируются к новой действительности потому, что образ жизни в местах лишения свободы принципиально отличается от обычной жизни.

Сами освобожденные воспринимаются обществом как «чужие»: психологически и организационно современное российское общество не готово принять тех, кто отбыл наказание в местах лишения свободы, без постоянного внимания к их прошлому. Безусловно, бывшие заключенные нуждаются в помощи со стороны общественных организаций и государственных структур, прежде всего, потому, что конкуренция на рынке труда, особенно в российских условиях, усугубляет и без того сложную жизненную ситуацию лиц после тюремного заключения.

Ресоциализация, происходящая по окончании срока наказания и освобождения из мест лишения свободы, включает психологический аспект, т. к. личность бывшего осужденного с необходимостью должна быть трансформирована и адаптирована к тем условиям, которые становятся новыми для такого человека ввиду утраты навыка общения с другими членами общества вне исправительного учреждения. Государство должно возобновить организационную и психологическую поддержку бывшим заключенным, утраченную в постсоветский период, прежде всего, с целью уменьшения, а затем и нейтрализации высокого уровня рецидивной преступности, свойственной РФ в первые десятилетия XXI в. Психологическая устойчивость бывшего заключенного, его желание развиваться, достичь каких-либо личностных и социальных высот, а также необходимая поддержка со стороны государственных структур могут создать необходимую базу для успешной ресоциализации бывших заключенных.

Обсуждение

Изучение социализации освобожденных из мест лишения свободы имеет довольно длительную историю в научной парадигме юриспруденции и криминалистики, в которых эта проблематика является традиционной [4; 5]. Результаты изучения процесса ресоциализации и факторов, способствующих или препятствующих ей, с позиций юридической науки свидетельствуют об отсутствии в РФ методик, которые соответствовали бы вызовам современности и потребностям как самих бывших заключенных, так и всего гражданского общества. Отсутствие четкого распределения функций и компетенций органов государственной власти и местного самоуправления по проблематике оказания помощи отбывшим наказание приводит к стихийности самой деятельности в этой сфере [1].

Социология также вносит свой вклад в изучение данной проблемы: в центре внимания находятся преступность как таковая, адаптация осужденных в местах лишения свободы, необходимость трансформации российской системы исполнения наказаний, несовершенной и неадаптированной к современным условиям. Все эти аспекты оказывают свое влияние и на постпенитенциарный период [6–10]. Социология обращена к изучению проблематики социальной адаптации и ресоциализации лиц, отбывших сроки наказания в местах лишения свободы, с позиций социального контроля.

В СССР весьма эффективным было действие организационных усилий, направленных на регуляцию процесса социальной адаптации освобожденных, в то время как в РФ в постсоветский период фактически отсутствует такая система, которая позволила бы бывшим заключенным — преимущественно лицам трудоспособного возраста мужского пола — быть более защищенными в профессиональном и образовательном отношении, а также конкурентноспособными на рынке труда. Именно поэтому с уверенностью можно говорить о том, что приоритетным в процессе ресоциализации бывших осужденных является трудоустройство, причем не временное, а постоянное, которое позволило бы возобновить частично утраченные профессиональные навыки и позволить такому члену общества вести нормальную жизнь. К сожалению, те негативные стереотипы, которые длительно функционируют в массовом сознании россиян в условиях отсутствия действенной системы помощи со стороны государства бывшим заключенным, не способствуют созданию благоприятной социальной среды для эффективной ресоциализации после того, как процесс наказания уже реализован, а ведь такая цель также подразумевается в деятельности пенитенциарной системы.

Отечественная социология располагает различными методологическими подходами к изучению проблемной сферы ресоциализации бывших заключенных, при этом можно констатировать их конструктивность и безусловную перспективность для решения актуального для РФ вопроса рецидивной преступности, наносящей вред как экономике, так и морально-нравственной жизни современного общества. Тем не менее, приходится констатировать, что пока отсутствует системное представление о тех путях и способах, которые позволили бы решить этот вопрос, и эта проблемная сфера требует углубленной концептуализации и методологической разработки.

Трудность ресоциализации бывших заключенных заключается в утрате многих социальных связей и профессиональных, общественно полезных качеств, что зачастую носит необратимый характер. М.С. Рыбак подчеркивает наличие трех аспектов ресоциализации: «вторичная» социализация, под которой подразумевается освобождение от вредных «тюремных» привычек и получение полезных социальных навыков; социальная адаптация, рассматриваемая как приспособление к изменившимся жизненным условиям; социальная реабилитация, трактуемая как восстановление утраченного гражданского и социального статуса [11]. В самом общем виде ресоциализация понимается как процесс воздействия на бывших заключенных, целью которого является устранение негативных последствий их изоляции, а также включение в позитивные социальные связи. Изучение ресоциализации в социологической научной парадигме позволяет выявить ряд негативных психологических и организационных факторов, которые препятствуют кардинальной трансформации сознания преступника в среде исправительного учреждения, заведомо психологически и педагогически неблагоприятной, что усугубляется и неудовлетворительной работой таких учреждений.

От возвращения бывшего осужденного в общество в качестве его члена, сознающего не только свои права, но и обязанности, зависит и качественный уровень ресоциализации. Для того, чтобы общество приняло такого человека, необходимо, чтобы бывший заключенный стремился достичь высоких результатов избранной им деятельности, стремился развиваться в личностном и общественном отношении, не совершать противоправные поступки. Однако здесь явно недостаточно только средств внушения: государство должно располагать такой организационной системой, которая позволяла бы лицам, отбывшим срок наказания или условно-досрочно освобожденным найти свое место в социуме, помогало бы понять других людей и пр. — иными словами, создавало бы необходимую поддержку в стремлении человека вновь адаптироваться к социальным и межличностным отношениям и нормально функционировать в их поле. Совокупность этих условий может создать необходимые социальные координаты для успешной ресоциализации.

Ресоциализация — процесс исключительно добровольный, который может быть эффективен только для лиц, которые способны стать достойными членами общества. Очевидно, что в эту группу заведомо попадают те, кто осужден первый раз, а также те, кто освобождается из мест лишения свободы условно-досрочно, т. к. они способны доказать суду свое исправление. Именно такие бывшие заключенные получают необходимую нравственную и психологическую подготовку, не утрачивают социально полезных связей с семьей и обществом, способны вновь стать законопослушными гражданами, освоить новые социальные роли. Именно тогда ресоциализационные меры можно считать успешно завершенными.

Однако исключительно усилий со стороны бывшего заключенного явно недостаточно. Государство, заинтересованное в возобновлении нормальной трудовой деятельности такого члена общества, обязательно должно контролировать процесс социальной адаптации, оказывая необходимую психологическую и экономическую помощь бывшим осужденным. В противном случае экономически неоправданным остается неуклонный рост рецидивной преступности и, как следствие, рост расходов государственных бюджетных средств и средств налогоплательщиков на содержание органов внутренних дел, судебной и пенитенциарной систем.

Деформация правовых институтов, административно-силовое регулирование уголовно-исполнительной политики не способствуют проведению грамотной ресоциализации бывших заключенных. Наказывая виновных в совершении преступлений, государство осуществляет и их лишение многих конституционных и гражданских прав, причем это лишение продолжается иногда многие годы и после освобождения заключенного из мест лишения свободы, а гуманные слова о необходимости реабилитации и ресоциализации бывших заключенных остаются только словами. Демонстрация гуманизма уголовно-исполнительной политики в виде амнистий, помилований, смягчения требований внутреннего распорядка учреждения ФСИН оставляют неизменным тот фундамент, который был заложен в предшествующие периоды. Безусловно, восстановление социальных связей бывших заключенных является устойчивой предпосылкой их успешной ресоциализации и социальной адаптации.

Результативность работы по социальной адаптации и ресоциализации бывших заключенных обуславливается тщательным планированием и продолжительностью контактов с осужденными в связи с этими процессами. Если лица, отбыв наказание, попадают в среду, которая не позволяет реализоваться положительной мотивации, заложенной в учреждении ФСИН, все усилия, направленные на ресоциализацию таких членов общества, будут напрасны. Стоит также подчеркнуть, что в целом процесс социальной адаптации бывшего заключенного продолжается около полугода, а ресоциализация, являясь более длительной по своим срокам, должна включать нейтрализацию неблагоприятного воздействия социальной среды, восстановление связей с семьей, трудоустройство, бытовое устройство по месту жительства. Рассмотрение проблемной сферы ресоциализации с позиций социологии предполагает также требование преемственности в работе по ресоциализации, при этом нецелесообразно создавать абсолютно новые органы ввиду экономической неэффективности таких шагов: увеличение и без того непропорционально разросшегося бюрократического аппарата не приведет к сколько-нибудь значимым результатам. Все этапы социальной адаптации и ресоциализации должны контролироваться и/или осуществляться единым государственным органом при активном содействии городских и районных администраций, попечительских обществ, и таким государственным органом должна стать уголовно-исполнительская инспекция, которой должны быть предписаны функции координации деятельности всех органов и служб по социальной адаптации и ресоциализации освобожденных. В этой связи настоятельно необходимо сформулировать системы предоставления социальной помощи и осуществления социального контроля за поведением и этапами ресоциализации бывшего осужденного. На

законодательном уровне необходимо регулировать не столько сам процесс ресоциализации, сколько конкретную деятельность существующих государственных структур, которые направлены на успешное завершение этого процесса.

ЛИТЕРАТУРА

1. Скоробогатова О.В. Актуальные вопросы социальной реабилитации лиц, отбывших наказание в виде лишения свободы в Амурской области // Вестник Амурского государственного университета. Серия: Гуманитарные науки. 2015. № 68. С. 77–81. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/aktualnye-voprosy-sotsialnoy-reabilitatsii-lits-otbyvshih-nakazanie-v-vide-lisheniya-svobody-v-amurskoy-oblasti>.
2. Баранов Юрий Валерианович Сущность ресоциализации осужденных к лишению свободы и лиц, освобожденных из мест лишения свободы // Вестник ЧГУ. 2006. № 4. С. 116–122. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/suschnost-resotsializatsii-osuzhdennyh-k-lisheniyu-svobody-i-lits-osvobozhdennyh-iz-mest-lisheniya-svobody>.
3. Мокшанов М.Г. Актуальные вопросы помощи осужденным в постпенитенциарной адаптации // Наука. Мысль: электронный периодический журнал. 2015. № 5. С. 1–4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/aktualnye-voprosy-pomoschi-osuzhdennym-v-postpenitentsiarnoy-adaptatsii>.
4. Южанин В.Е. Процесс ресоциализации и его обеспечение в уголовном судопроизводстве. Рязань: Ин-т права и экономики МВД России, 1992. 115 с.
5. Волкова Т.Н. Ресоциализация осужденных как мера профилактики преступности и цель уголовного наказания. // Правовая культура. 2007. № 2(3). С. 102–109.
6. Кудрявцев В.Н. Преступность и нравы переходного общества. М.: Гардарики, 2002. 237 с.
7. Антонян Ю.М. Личность преступника = Personality of criminal / Ю.М. Антонян, В.Н. Кудрявцев, В.Е. Эминов. СПб.: Юрид. центр Пресс, 2004 (Акад. тип. Наука РАН). 364 с.
8. Алферов Ю.А. Пенитенциарная социология: аудиовизуальная диагностика: В 2 ч.; Респ. ин-т повышения квалификации работников МВД РФ. Домодедово: РИПК работников МВД РФ, 1994.
9. Васильченко О.В. Социальная адаптация осужденных в местах лишения свободы в условиях современной пенитенциарной системы российского общества. Ростов н/Д.: Изд-во СКНЦ ВШ ЮФУ, 2009. 126 с.
10. Ли Д.А. Преступность в структуре общества. М.: Русский мир, 2000. 151 с.
11. Рыбак М.С. Ресоциализация осужденных к лишению свободы: проблемы теории и практики. Под ред. В.П. Малкова. 2-е изд., испр. и доп. Саратов: Изд-во Гос. образоват. учреждения высш. проф. образования "Саратов. гос. акад. права", 2004. 478 с.

Petrulevich Irina Anatolievna

Southern Federal University, Rostov-on-Don, Russia
E-mail: iapetrulevich@sfnu.ru

Resocialization of former prisoners: problem-conceptual field of the sociological approach

Abstract. The article is devoted to the consideration of the resocialization of former prisoners in the paradigm of the sociological approach. The purpose of the article is to generalize the positions existing in jurisprudence and sociology regarding the stages of social adaptation and resocialization and, on this basis, to identify those factors that may prevent the successful return to society of persons who have served their sentences in places of deprivation of liberty. It has been established that the post-penitentiary system of modern Russian society so far only reproduces crime, indirectly being the cause of recidivism: its imperfect organization in the legal and value-ideological key creates barriers to the effective integration of former prisoners into social and interpersonal relations. The difficulty of resocialization of former prisoners is also due to the loss, often irreversible, of many social ties and professional, socially useful qualities. It has been determined that in order to improve the penitentiary system and neutralize the negative consequences of recidivism for the economy and public morality, it is necessary to use existing institutional resources, because the creation of new state structures will not bring the desired result. Successful integration of those released from places of deprivation of liberty is possible in the complex application of educational, organizational, legal and socio-psychological efforts on the part of the state: all stages of social adaptation and resocialization should be controlled and/or carried out by the penitentiary inspectorate, which should actively interact with city and district administrations, trustee societies. This state structure should be assigned the functions of coordinating the activities of all bodies and services for the social adaptation and resocialization of the released, and efforts to implement these processes should unite lawyers, psychologists, sociologists and economists for the most effective results of the resocialization of former prisoners.

Keywords: resocialization; personality; society; post-penitentiary period; social adaptation